

## ΑΝΑΦΟΡΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ - ΘΕΩΡΙΑ

**Αναφορικές προτάσεις** ονομάζονται οι προτάσεις που εισάγονται με τις αναφορικές αντωνυμίες και τα αναφορικά επιρρήματα.

<b>Οι αναφορικές αντωνυμίες</b> είναι οι εξής:	<b>Τα αναφορικά επιρρήματα</b> είναι τα εξής:
που / ο οποίος, η οποία, το οποίο / όποιος, όποια, όποιο / οποιοσδήποτε, οποιαδήποτε, οποιοδήποτε / όσος, όση, όσο /οσοσδήποτε,οσηδήποτε,οσοδήποτε/ ό,τι / οτιδήποτε	όπου, οπουδήποτε / όποτε, οποτεδήποτε / όπως, καθώς / όσο, οσοδήποτε

Οι αναφορικές προτάσεις χωρίζονται σε δύο κατηγορίες ανάλογα με το συντακτικό τους ρόλο μέσα στο λόγο. Έτσι υπάρχουν:

**A) οι επιθετικές αναφορικές προτάσεις**, που εισάγονται με τις αντωνυμίες **που** και **ο οποίος, η οποία, το οποίο**.

**B) οι ελεύθερες αναφορικές προτάσεις**, που εισάγονται με τις αναφορικές αντωνυμίες και με τα αναφορικά επιρρήματα.

<b>A. Επιθετικές αναφορικές προτάσεις</b>	
<b>Προσδιορίζουν ουσιαστικό της κύριας πρότασης</b> , παίζουν δηλ. τον ρόλο επιθετικού προσδιορισμού. Εισάγονται με τα : <b>που , ο οποίος, η οποία, το οποίο</b>	
<b>Επιθετικές αναφορικές περιοριστικές προτάσεις – <u>προσδιοριστικές</u></b>  ( <u>δε χωρίζονται</u> με κόμμα από την κύρια).  Περιέχουν <u>πληροφορία απαραίτητη</u> για τη διάκριση και τον ακριβή προσδιορισμό του ουσιαστικού στο οποίο αναφέρονται.  <i>Το βουνό που βλέπετε είναι το ψηλότερο της περιοχής.</i>	<b>Επιθετικές αναφορικές μη περιοριστικές προτάσεις - <u>προσθετικές</u></b>  ( <u>χωρίζονται πάντα</u> με κόμμα από την κύρια) .  Προσθέτουν <u>απλώς μια πληροφορία</u> σχετικά με το ουσιαστικό που προσδιορίζουν.  <i>Μίλησε για την πατρίδα του, που μας ήταν άγνωστη.</i>

## B. Ελεύθερες αναφορικές προτάσεις

Ελεύθερες ονοματικές εισάγονται :

με τις αναφορικές αντωνυμίες :

όποιος, όσος , ό,τι, ...

και αποτελούν **δευτερεύουσες ονοματικές προτάσεις**

(έχουν

ρόλο υποκειμένου, αντικειμένου, κατηγορουμένου)

Όποιος βιάζεται σκοντάφτει. ΥΠΟΚ.

Έφαγαν ό,τι βρήκαν μπροστά τους

ΑΝΤΙΚ.

Στην Ελλάδα είσαι ό,τι δηλώσεις.

ΚΑΤΗΓΟΡ.

Οι ελεύθερες

επιρρηματικές εισάγονται :

με τα αναφορικά επιρρήματα:

όπου, όπως ....

και αποτελούν **δευτερεύουσες επιρρηματικές προτάσεις.**

Λειτουργούν ως επιρρηματικοί προσδιορισμοί που δηλώνουν :

τόπο, π.χ. Σταμάτα όπου θέλεις

χρόνο, π. χ .Να έρθεις όποτε θελήσεις.

τρόπο, π.χ. Να φέρεσαι όπως πρέπει.

ποσό, π.χ. Προσπάθησα όσο περισσότερο μπορούσα.